

# 15年传承 一艘龙舟 从云龙划向世界



云龙龙舟

15年,成就了一支奋楫争先的团队;15年,完成了一份文化传承的答卷;15年,锤炼了一种不屈不挠的精神……从2009年恢复龙舟竞渡后到现在,每年沿山干河里锣鼓喧天、龙舟竞逐的场景,成为鄞州区云龙镇最独特的一道风景。15年的坚守与传承,让云龙的龙舟文化历久弥新。



6月18日,宁波市龙舟竞渡迎亚运活动在云龙举行。记者 郑凯侠 摄

## 1 一户普通家庭的60年接力

“每年这个时候,我们都会在沿山干河两岸看龙舟比赛,这是从小到大的端午记忆。”16岁的张贝妮是云龙镇冠英村人,她是冠英村女子龙舟队最年轻的队员。今年比赛那天,她用手机拍下了龙舟竞渡的一幕。

冠英村龙舟队成立于1990年,由村民自发组建。在上世纪90年代初,9位热心村民自筹资金打造了两艘龙舟,自此,冠英村有了自己的龙舟队。在冠英村,一家四代结缘龙舟的故事家喻户晓。

“我的爷爷张霖今年93岁,60年前是云龙最早的龙舟划手之一;父亲张云国70岁,也是一位龙舟划手;女儿张贝妮现在是村女子龙舟队的鼓手,从小在水边长大,看着人们划龙舟。”张陈洲今年41岁,是冠英村龙舟队的主力队员。说起这些,他的脸上带着几分自豪。

在张贝妮的记忆里,7岁时,父亲第一次抱着她登上龙舟。听着振奋人

心的鼓点,看着岸边的呐喊声,她兴奋得手舞足蹈,打那以后,看龙舟比赛成了她业余生活中的一大乐趣。11岁时,张贝妮加入了冠英村女子龙舟队。

张陈洲是24年前加入冠英村龙舟队的,那年他17岁。“除了特殊天气或出差等原因,基本上每天都要训练两小时,哪天不划龙舟,整个人会觉得不舒服。只要我划得动,就会一直划下去,带着祖祖辈辈的梦想走向国门,走向世界。”张陈洲说。

1976年,出土于云龙镇甲村石秃头山的战国文物“羽人竞渡”纹铜钺,将这里龙舟竞渡的历史追溯到了2000多年前。2009年开始,云龙镇连续15年举办龙舟竞赛,村村有龙舟,年年有赛事。

2014年,云龙镇被授予“中国龙舟文化之乡”。这些年,云龙一直在做龙舟文化的传承文章,在传承中坚守,在传承中创新。

## 2 一场龙舟大赛的“幕后英雄”

目前,云龙镇有26支龙舟队、近600名队员。这些年,云龙龙舟队屡屡在中华龙舟大赛上斩获大奖。就在6月11日举行的2023年中华龙舟大赛(江苏盐城站)中,云龙龙舟队获得职业男子组500米直道赛第三名,创历史最佳成绩。

载誉而归,这些龙舟队员走上红毯,当了一回“草根”明星。云龙商会会长郑海康自费出资20万元,为运动员们发奖金。

这些年,郑海康一直是云龙龙舟队背后默默助力的功臣。2009年,云龙镇恢复一年一度的龙舟竞渡,发起人就是他。“老底子的习俗不能丢!”郑海康联合一些企业主自掏腰包举办云龙首届龙舟大赛。那以后,他成了别人口中“不务正业”的企业老板,一心扑在了龙舟队。

2014年,郑海康组建云龙商会龙舟队,凑齐了28位肯吃苦的年轻人,并邀请专业教练开展训练。如

今,商会龙舟队已经发展成为云龙镇级龙舟队,在全国大赛上屡获佳绩。“把云龙的龙舟品牌打出去,把龙舟文化传播到全世界。”这是郑海康一直以来的心愿。

龙舟要划得好,领头人必不可少。2018年,应郑海康的盛情邀请,在龙舟界颇有知名度的伍新成担任云龙镇级龙舟队教练。几年如一日,伍新成带着队员们“劈波斩浪”。

今年,龙舟队迎来一位新队长——中国龙舟协会技术委员会委员刘卫卫。这次载誉归来,当被簇拥着走上红地毯,刘卫卫感受到了来自这片土地的热情,“云龙龙舟队队员来自各行各业,大家看似业余,但在赛场上展现出了非凡的专业性,让很多职业龙舟队刮目相看。他们每个人身上都有一股奋楫争先的拼劲,这是这片土地给予他们的与生俱来的力量。”刘卫卫说。

## 3 一个龙舟品牌的多元输出

6月18日,在2023年第十五届“我们的节日 端午看云龙”宁波市龙舟竞渡迎亚运活动上,一个个龙舟文化创新IP发布,夺人眼球。

“特色龙舟十八碗,碗碗精美味道鲜。先上五个小冷盘,饱饱口福解解馋……”一首音乐快板《龙舟拾捌碗》,唱出别样的龙舟美食文化。去年开始,云龙通过地道烹饪和传统文化嫁接,复兴水乡特色的“龙舟十八碗”,以传统“色香味”唤起地方文化记忆。吉祥三宝、阿婆老三鲜、鳗鲡溪滑、鳝丝穿林、青鱼划水……这十八道菜都是地道的宁波菜。

同时,云龙镇联手五芳斋,将云龙的“羽人竞渡”传统文化元素融入其中,推出了定制款的“龙舟联名粽”,把云龙的龙舟文化品牌传播得更远。

去年端午节,云龙和匈牙利隔空联赛。今年4月,云龙龙舟首次“出海”,运往保加利亚,推动中国与中东欧国家之间的文化交流。

“龙舟运动是云龙最闪亮的名片,竞渡精神是云龙最宝贵的传承。”云龙镇党委书记阮锴的话掷地有声。从“二月二·龙抬头”巡游启航到月月龙舟联赛,再到现在的端午龙舟民俗盛会,云龙镇将龙舟运动打造成了融合文化、体育、旅游等诸多元素的品牌。

一条龙舟激活一个镇,同舟共济、奋楫争先的龙舟竞渡精神影响着世代代的云湖人。龙舟队成员们年富力强,汇聚了一批乡贤、党员和青年骨干,在防台防疫和抗灾救援中,他们都是冲在一线的“硬核力量”。这两年,这种竞渡精神已经潜移默化渗透到经济发展、开发建设、基层治理等全领域,人人争做奋楫手。现在,龙舟已经成为云龙最大的“向心力”,凝聚着越来越强大的力量。迎着鼓点“活力全开”,从宁波到全国,再走向世界,这艘龙舟正在孕育新的梦想前行。

记者 薛曹盛 王悦宁  
通讯员 余凡

### 端午特惠

## 《宁波晚报》养生汇 好货可以不贵



宁波市中醫院 配方

端午香囊3个起售 零售价:20元/个

端午优惠价:15元/个

森山铁皮枫斗冲剂礼盒  
买2盒送同款礼盒1盒

零售价:696元/盒  
规格:3g/包\*8包\*5小盒 优惠价:680元/盒



地址:鄞县永寿街6号《宁波晚报》养生汇·寿全商店

赠

森山铁皮枫斗冲剂礼盒  
规格:3g/包\*8包\*5小盒



更多优惠请电话咨询

预订电话:0574-87228361

冬虫夏草 满30克送3克

“野生”灵芝孢子粉 (80克/盒)

买2盒送1盒



药材级灵芝孢子粉 折后3.4元/克(200克/盒)

紫芝片 折后240元/500克

活动截止时间:6月30日 活动最终解释权依法归本店所有